

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetés: Hónaponta 1.20 kor. Negyedévente 4.80 kor.  
Félévente 9.60 kor. Egy évre 19.20 kor.  
Egyes száma ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:  
**SIMON ISTVÁN.**

Lapkiadó:  
**HOROVITZ ZSIGMOND.**

Előfizetés: Hónaponta 1.20 kor.  
Egyes száma ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

## Mozognak a magánalkalmazottak

Debrecen, január 11.

A magánalkalmazottak mozgalmairól mostanában sűrűn van szó az újságok hasábjain, az egyik napon a banktisztviselők harci készülődéseiről olvasunk, a másik napon a magántisztviselők általános szervezkedő törekvéseiről, a harmadikon az üzleti alkalmazottak nagytanácsáról, — a magánalkalmazottak között, s zakóokra való különbség nélkül, mindenfelé meg van a forrongás, sőt hajtságok szállnak ki a boltokból, panaszok törnek föl a hivatalok mélységeiből, a közgazdaság tisztviselői, a kereskedelem munkásai a sorsukkal elégedetlenek, mert évtizedek telnek el és Magyarország nem halad előre a szociális politika területén.

Nem halad előre, — hoiott nálunk is olyan a helyzet, mint más országokban, itt is mind-egygyre növekszik a kereskedelem munkásainak a száma, akik a büroókban meg a boltokban annyira nevezetes szereplői a közgazdasági életnek. Ha nem is olyan rohamos a mi iparunk meg a kereskedelmünk fejlődése, mint más, független, bölcs és boldogabb országoké, — a részvényes vállalatok száma mégis csak szaporodik és mind-egygyre több lesz a kereskedelemnek irásos meg üzleti alkalmazottja, akik

minden tudásukkal, ifjúságukkal, egész erejükkel a mások szolgálatában állanak, nem átmenetképpen csupán, hanem végig az életben és hajlott korban csakugy a mások alkalmazottai, mint amikor a pályán rözsás reményekkel elindulnak.

A kétféle kategória, a magántisztviselők meg a bolti alkalmazottak élethelyzete között csak árnyalatbeli különbségek vannak, ezért csak részletkérdésekben térnek el róluk a törvények — amelyeket az utolsó évtizedekben Európa annyi országában teremtek meg a magánalkalmazottak javára, Számos országban van sokféle törvény róluk és nem csupán Európában, hanem túl Európán is: Új-Seelandban és Ausztrália egyéb gyarmatállamaiban, amelyek a szociális törvényalkotásnak nagyszerű magasságaira emelkedtek. Höl vagyunk mi még attól a fölfogástól, amely Új-Seeland egykori hatalmas kormányelnökének, Seddon miniszternek a nevével halhatatlanná tette.

Ahol törvényeket hoztak a kereskedelmi magánalkalmazottakról, kettős szögletből nézték az élethelyzetüket. Fölismerték, a hivatásuk fontosságát, megismerték azt az igazságot, hogy ők a közgazdasági életnek nagyjelentőségű munkásai, hogy a szerepük a közgazdaság nagy műhelyében új értékek termelésében semmivel sem kisebb, mint a tőke szerepe. Hová lennénk a mai gazdasági rendben, ha valamely napon ott hagynák a munkájukat a boltok meg a kon-

torok alkalmazottai, ha mindannyian abbahagynák a munkát és rábíznák a cégek főnökeire, a részvényes vállalatok vezetőire, hogy ők folytassák — egymagukban. Csak a gőg, csak az elhagyottság, csak a vakság mondhatja kevéssé jelentősnek a magánalkalmazott munkáját, komoly és fontos munka ez, még akkor is, ha csak valamilyen sablonos munkája valamely kis bankapródnak.

A sok apró munkának van meg a közgazdaság egyetlenes műhelyében a maga együttes hatása.

Más országokban ezt az igazságot mindenütt elismerték és tisztán látják azt az állapotot is, hogy a kereskedelem mindennemű alkalmazottjának állandó az élethivatása. Ez a fenntartás a másik szöglet, ahonnan az alkalmazottak helyzetét nézik.

Évtizedek keltek, amíg eljutottak ehhez az igazsághoz. A munkások a maguk helyzetét a gazdaság új rendjében csakhamar fölismerték és mások is, tudósok, emberbarátok, törvényhozók hamar meglátták, hogy a munkások az új rendben, a gazdasági szabadság korszakában oltalomra szorulnak. A munkások, mivel a számuk is nagyobb volt, szervezkedni is könnyebben és hamarabb szervezkedtek, és az ipari munkások védelmére sokféle törvényt alkottak Európában mindenfelé, amikor a kereskedelem munkásainak a védelmére még nem gondolt a törvényhozás.

## HÁROM TÖRTÉNET.

Írta: MÓRICZ PÁL

(Kiss Ernő a táborban.) Az aradi tizenhárom vértanu között egyik legrokonszenvesebb magyar dalia Kiss Ernő tábornok volt. A mesés gazdagságu magyar ur a «császár zászlója» alól mint ezredes, egész huszárezredével állott hadrendbe a nemzeti ügy védelmére. A leggalváriabb magyar huszárral, a szegedi honvéd Bárkányi Tóni is beszélt egy alkalommal. Már akkor tizedes volt a Bárkányi gyerek. Mint tábori postás, egy szeptemberi éjszakán levelet vitt a Tót-Aradácson táborozó Kiss Ernőnek. Bárkányi Tóni puskatusával buzdította a rácsúnyarost a gyors hajtásra, mégis nagyéjszakának idején érkeztek meg a hadiszállásra. Bárkányit, mint tábori postást, azonnal a Kiss Ernő «kvártélyához» vezették. A nádfedeles fausi ház ablaka már messziről világított. Muzsikaszó zengett a házból. Mestergerendás alacsony szobában mulatozott Kiss Ernő a tisztjeivel. Eivertek a rácsokat, ennek az öröme tartottak győzelmi tort.

A Kiss Ernő nehéz, tömör ezüst családi edényei alatt csakugy rogyadozott a kecskelábu asztal. A nagy ur, a tábornok az asztal fölött könyökölt. Mélázva hallgatta a cigányok muzsikáját. A sarokból, a boglyakemence mellett muzsikáltak a cigányok. Bárkányi Tóni össze-

ütötte a bakancssarkot. Mervé, vigyázz állásba huzta ki magát.

— Tábornok urnak jelentem alásan magamat, Bárkányi Antal tizedes, mint tábori postás...

— Hagyd el fiam! — Kiss Ernő intett a kezével. — Pihenj... A nagy ur sajátkezüleg vette át a postát. Azután felemelt az asztalról egy nehéz ezüst kupát, odakinálta a fiatal katonának: — Igyál fiam, magyarádi bor!

Bárkányi Tóni azontul sem ivott ilyen tüzös öreg bort. A boglyakemence mellett régi bus magyar nótákat muzsikáltak a cigányok.

(A hatvágás tudománya.) A szabadságharc katonái között kiváltak a Hunyady-huszárok. Ólomptykés volt a doimányuk. Lobogós ujjú kék ingben robogtak a csatákban.

— Hej, huj! — dalolva néztek farkaszemet a halálal. Tudtak, ugy sem talál minden golyó, ha pedig talál, legdicsőbb meghalni a hazáért... Tar Máttyás csikóslegény odakint a hortobágyi pusztán nevelkedett fel. Tar Máttyás csikóslegénynek a csilagos ég volt a bilyája. A csilagos égről, a virágos mezőről tanulta meg a hazaszeretet nagy érzéseit, mert könyvből irni, olvasni nem tanult ez a pusztai legény. A papot sem sűrűn hallotta, mégis megértette mindjárt, mi kell cselekednie, midőn a pusztán is hire futamodott, hogy veszélyben a

haza és a külső, belső ellenségek pusztító tengetként özönlének a magyar földre... Tar Máttyás csikóslegény mindjárt bucsuzott az öreg számadótól és a nyihogo ménestől. Debreczenben a verbunkosoknál huszárnak csapott fel, amikor nagy fáncokzben rákurjantott egy vén zsvány huszár:

Csapj fel öcsém katonának,  
Jobb dolgod lesz, mint apádnak...

A vén huszár mindjárt Máttyás fejébe is nyomott egy tollbokrétás, emeletes huszárcsapkót. És nemsokára a Hunyady-huszárok csapatjába osztották be Máttyást. Volt is gondia, míg a pusztai szabadelet után beletanult a katonai rendbe. Mindamellert hűségesen megtanult Máttyás minden huszári tudományt, csupán a kardvívás, az ugynevezett hatvágás tudománya nem esett kezeügyére. Támadni még csak hagyján, hanem menten védekezni is! Ezt sehogy se fogta a Tar Máttyás kemény feje. Öszimén meg is mondta öreg Nyakó Sándor őrmester urnak:

— Atyám uram! Nem forog az én kezem ilyen figurákra...

Végül is Nyakó őrmester vitéz Szabó kapitány ur elé kihaligatásra állította Tar Máttyás csikóslegényt.

— Vitéz kapitány uramnak jelentem alásan, ez az ember nem akarja a hatvágás tudományát megtanulni. Hiába mondogatom neki,

## A béli idényre

legelegánsabb szalon, smoking és frack öltönyök, valamint átmeneti és téli kabátok, szép színes öltöny különlegességek készülnek

**Prelovszky András**  
polgári, katonai és vasuti egyenruha szabó cégnél.  
Debreczen Kossuth-utca 4. sz.

Csak amikor általánossá lett a megismerés, hogy a tökékoncentráció korszakában mindinkább kivétel lesz az alkalmazott önállósága és túlnyomó nagy többségükben függő a helyzetük életük fogytag; és amikor az ő szervezkedésük is megindult nagy erővel és szervezett erőhatalomként mutatkoztak a társadalomnak és léptek föl a törvényhozásokkal szemben: akkor kezdődött az új korszaka a munkásvédelmeknek, a kereskedelmi munkások védelmének a korszaka.

És itt, ezen a területen, a kereskedelmi munkásvédelmek a területén, szintén végét vetették az új gazdasági rend híres elvének, a szerződő szabadság elvének. A szerződő szabadság ingatag talajról a törvénynek utjából ki nem lendíthető vonalai közé akarjuk áthelyezni a kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyainak a rendezését, mondja az osztrák Handlungshilfengesetz a maga megokolásában. A magánalkalmazott, aki a munkát keresi, a gyöngébb fél a gazdasági elhelyezkedésben és ha nem védi meg a törvény, kénytelen-kelletlen elfogad minden feltételt, amelyet rája diktálnak. A törvény azonban kell, hogy megvédelmezze és a modern törvényhozás, ahol a magánalkalmazottak jogi helyzetét szabályozza, kötelezővé teszi a munkáltatókra nézve, hogy insubelis szerződést kössenek az alkalmazottakkal, — hogy a szerződésben részletesen állapítsák meg az alkalmazott munkakörét, munkafeltételeit és a fizetés nagyságát.

A jogi helyzet rendezéséről szóló törvények kiterjednek a boltok, az irodák higiénikus berendezkedésére, a hétköznapi munkaidő terjedelmére, az esti boltzártás időpontjának megállapítására, az évi rendszeres szabadságidőre, a felmondás, a végkielégítés részleteire és mindazokra, a kérdésekre, amelyek a munkaviszonynak fontos fejezetei.

Azt mondtuk: a törvény kell, hogy megvédje a magánalkalmazottakat, — és hozzátesszük: kell, hogy megvédje önkény és szeszély, elfogultság és a munkaerő embertelen fölhasználása ellen. Valamikor az embert ma-

hogy anélkül nem is huszár a huszár... Bizony.

— Igaz ez, fiam? — kérdezte a komoly kapitány.

Tar Mátyás feivágta napsütötte fejét.

— Vitéz kapitány urnak jelentem alásan, ide vágj, oda vágj! Ehez a figurázáshoz én nem értek. En a fejemet nem kapkodom senki elől...

— Ehehe — a kapitány a bajusz alól cínvette magát — ebadta, hát akkor mit csináljunk veled?

— Azt már én nem tudom megmondani! Hanem annyit mondok, odakint a hortobágyi pusztán úgy tanultam a régi öregektől: — csak a fejét üsd Mátyás, hogy belé ne sántuljon...

— Ahaha! — most már kacagott is vitéz Szabó kapitány ur és egy márvás huszást nyomott a legénynek, — most elmehetsz, fiam! Hát csak vágd az ellenséget, ahogy jobban tudod...

Nyakó Sándor öreghuszár őrmester dirmgett-dörmögött valamit a «subickolt» bajusza alól, midőn azonban Tar Mátyás huszár Vácánál egyetlen nap miatt hat darab kozákot vágott le, Nyakó őrmester ur sem hozakodott elő többször Mátyásnak a hatvágás tudományával.

(A sarlós boldogasszony regimentje.) Hadaikat mindig gazdagon termett a magyar föld. Buzakalászkok rengedeznek úgy a mezőn, ahogyan 48-ban is lábrakeltek az édes hazát védelmező magyarok. A gátra, a sánra kellett is

gánvagyonnak nézték, itélték, akit meg lehetett vásárolni és akivel kény és kedv szerint rendelkezhetett a megvásárlója. Ma közvagyon az ember, akit a kormányzó hatalomnak legalább is aban a mértékben kell megvédenie, mint a másnemű közvagyont. Az emberi munkaerőnek a kímélése, megvédése a közgazdaságnak és elkövetkező nemzedékeknek is elsőrangú érdeke, mellyel szemben a magángazdasági érdekek hátra kell szorulnia. Ebből a szociális fölismérésből fakadtak a nagyfontosságú társadalompolitikai törvények más országokban és ezért követelik a mi országunk magánalkalmazottai a jogviszonyaik szabályozásán kívül a telejs és tökéletes vasárnapi munkaszünetnek törvénnyel való rendezését, a kötelező nyugdíjbiztosítást, ezért követelik a külön kereskedelmi bíróságokat, ezért kívánják az alkalmazott-kamarák tökéletesítését és sürgetnek még egy és más szociális eformot, amelyek külön-külön is mindannyian pillérei élethelyzetük biztosságának.

De tul ezeken a követeléseken, amelyeket a törvényhozásnak kell megvalósítania, nagy buzgósággal folyik az egyéb szervezkedésük is. Élethelyzetüknek vannak olyan súlyos problémái, amelyeket egyelőre még a törvényhozás sem tud megoldani. Itt kell, hogy szervezetségük ereje segítsen rajtuk. Hadd lássák meg egynemely elbizakodott tökehatalmasságok, hogy mit jelent a magánalkalmazottak szervezett erőhatalma. Hogy mit jelent a bírnami erdő, amikor megmozdul...

**Mindenféle**  
**Nyomtatványokat**  
**olcsón készí**  
**HOROVITZ ZSIGMOND**  
könyvnyomdája  
**Darabos-utca 7. sz. a.**

a magyar. Az osztrákoktól felbujtogatott nemzetiségek gyilkokkal és tüzcsóváva: támadtak a mi békés, fehér magyar falvainkra. Éjszaka vérpiros lángözönbe borult a ssötét égbojtozat. Távolról mintha csak óriás itüzmadarak íbegytek volna szárnyukat. A felgyújtott magyar falvak lángoltak az égre. Hiába csapkodták arcu az eget: Nem szakadt le a hosszusapkés grancsárokra.

Mintha az itéletnap következett volna el. A szüntelen jajkilátásoktól, a rémesen kongatott vészharangok bugásától felébredt végre a magyar. Hadirendbe sorakoztak öregek és ifjak. Puska és kard sem jutott mindenkinek. A kovácsműhelyekben éjszaka is csattogott a fontos kalapács, kongott az üllő. Hozzáértő mesterek a borotvaéles kaszákat egyenesítették, kovacsolták sudár kemény rudakra. A szeged-vidéki nép nyelve az ilyen kaszás csapatokat nevezte el a buzaaratás kedves emlékével «sarlós boldogasszony regimentjének». Eleinte inkább csufolkodásból használták ezt az elnevezést, de később már dicséretül osztogatták. Ugyanis bár a csaták kezdetén hátul balagott a «sarlós boldogasszony regimentje», midőn a puskaporfüstöt megszokták és rohamra került a sor, a kaszás vitézeket bocsátották előre. Hullott is a fehérszíjjas osztrák, vörös köpenyes grancsár «sarlós boldogasszony regimentjének» kaszacspárai alatt. Mintha csak az itélet napja következett volna el...

## A helyzet.

### A papiros háboru.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Mintha a parlament megnyitásától még hónapok választamának el, teljesen némák a politikusok s a helyzet megbeszélésének hálátlanul önzetien fáradságát egészen az újságok vállalják. A kormány mozdulni sem mer s az ellenzék már fölőleszenek tartja álláspontjának anynyiszor ismételt hangoztatását. A papiros háboru azonban nagy zörgéssel folyik s mivel benne olyan vélemények és érdekek szóálnak meg, melyeknek a névtelenségből kilépve, súlyuk és jelentőségük volna, de óvatos kényelemből húzódnak az újsághasábok mögé, nem érdektelen, ha egyszer-másszor a nyomtatott betűkkel folytatott előrsi harcot is figyelemre méltatjuk.

Egy pont körül lövöldöznek különösen a rotációs-ágyuk: Kossuth Ferenc váratlan megnyilatkozása pártja taktikájának megváltoztatásáról. A függetlenségi tábor kissé megütödvé látta, hogy a jeles politikus telremagyarázható előzékenységgel fejtegeti, mennyire kevéssel is beéri — egyelőre. De azért ez az okfejtés nagyobb hatással az ellenzékre már csak azért sem volt, mert senki abban nem kételkedik, hogy a függetlenségi Kossuth Khuen kedvéért nem fogja a függetlenségi Justh harcat gyöngíteni, ha már újra megindult a küzdelem. A baloldalon így akadémikus értékűnek itélték Kossuth cikkét, a munkapárton azonban mámoros örömmel csaptak rá, kibontakozási pesenyét sütöttek belőle, féltransziroziák, megsózták, megpapríkázták s már boldogan odatalálnák az ország asztalára.

Csak kuriózumképpen veszünk tudomást arról a vaktöltésről, melyet egy munkapárti lap akart elpuffantani: ha nem lesz obstrukció, akkor a kormány és munkapárt becsületbeli közös garanciát vállal, hogy ez év őszén rákerül a sor a választói reformra. De, hogy milyen legyen ez a reform, azt természetesen a becsületbeli garancián belül sem árulják el. Olyan esetenlül ravasz ez az ötlet, amilyennel vásári parasztokat szeretnének a birbics-játékosok becsapni. A függetlenségi párt természetesen ügyet sem vet ezekre a próbálgatásokra, hanem szilárdan kitart álláspontja mellett: a véderőjavaslatnak buknia kell s a demokratikus választójogot haladéktalanul meg kell alkotni.

Ez a tisztességes béke egyetlen alapja. — Justh Gyulától kezdve a párt minden tagja türelmetlenül várja már a harc kezdetét, hogy minél előbb megalapozhassa a helyzetet ezeknek a feltételeknek a bekövetkezése számára.

## A tisztviselők helyzete

Az állami tisztviselők és a kormány.

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete tegnap este Batthyány Tivadar gróf elnöklésével igazgató választmányi ülést tartott, a melyről a következőket teszik közzé:

Az igazgató választmány az országgyűlési pártok elnökei által 1911 december 13-án, valamint a miniszterelnök és a pénzügyminiszter által 1911 december 23-án a küldöttségnek adott válaszokat tudomásul veszi tekintettel a december 23-ika óta eltelt aránylag rövid időre, továbbá arra, hogy a miniszterelnök ur kijelentette, hogy az eddig történetknél tovább menő segítségre is van szükség és annak a kormány eleget is kíván tenni. Tekintettel továbbá arra, hogy a pénzügyminiszter ur kijelentette, hogy a kormány szívesen hajlandó megfontolás tárgyává tenni az egyesület elnökének Batthyány Tivadar grófnak beszédében hangoztatott ama sarkalatos pontokat, melyek a drágasági és családi pótlékra vonatkozó egyesületi emlékiratban foglaltak, s hangsúlyozta, hogy a kormány célja is az miszerint olyan megnyugvást idézzen elő, (a tisztviselői karban, amilyent előidézni csak

**Férfi és női ruhát** kiváló szépen tisztít

**Wacha Róbert vegytisztító-gyára**

Főüzlet Simonffy-u. 55. Fiók Széchenyi-u. 6. Varga-u. 53.

Telefon 839. — Telefon 840.

Lehetséges, mert nem lehet a kormányzat célja, hogy azt a tisztviselői kart, amelynek működésére reá van utalva — állandó nyugtalanságban tartsa: mindezeknél fogva az igazgató választmány bevérandónak tartja a kormány által a legközelebbre kilátásba helyezett intézkedések közvételét. A választmány ezen intézkedés megismerése után tartja helyénvalónak állást foglalni abban a kérdésben, vajjon a kongresszus összehívassék-e, és, ha igen, mikorra. Minthogy azonban a drágaság arányai nemhogy csökkenetek volna, de sőt növekedtek és így a segítség, halaszthatatlanul sürgős: kimondja a választmány, hogy amennyiben kormányintézkedések indokolatlanul halasztást szenvednének, a kongresszus haladék nélkül összehívandó. Egyben a családi és drágasági pótlék kérdését a február elején tartandó választmányi ülés napirendjére újból kitézi és elrendeli, hogy ezen határozat az összes vidéki körökkel és helyi bizottságokkal átiratilag közöltessék és a hírlapok útján is közzététessék.

## A debreceni vasutállomáson.

Séta a várótermekben.

Színes, eleven kép tárul az ember szeme elé, ha kimegy a pályaudvarra. Százava nyüzsgenek ott az érkezők és indulók, de nagy számban láthatók a várakozók és bucsuzók is. Érdekes képbe olvad össze az a sok sürgő-forgó ember, aki lázasan kapkodva siet, rohan ki a Perronra a pöfékelő vonat elé. Kacagás, sírás hangzik vegyesen és érdekes látványt nyújt a csendes szemlélőnek, amikor a portás szavára a nagy tömeg megrohanja a vasuti kocsikat.

Mint mindenhol az egész világon, Debreczenben is nagy tülekedés folyik a jó helyekért. Jó hely alatt természetesen egy egész fiúke értendő, amelyet az egyedül utazó is megkíván magának. S ha elfoglalta a fülkét, dühös szemekkel nézi végig azt a jövevényt, aki elég bátor volt elfoglalni a második helyet. Nagynehezen mégis elhelyezkednek az utasok és kiindul csendesen a vonat a debreczeni állomásról.

A csendes szemlélő azonban ott maradt a többi vonatot váró utasok között. Betér először is a harmadosztályú váróterembe, ahol a legtöbb alkalmat van a megfigyelésre. Az ajtó mellett látható mindjárt egy sereg tanyai ember. Mindannyiok otthon szeretne már lenni s már a déli órákban kibandukoltak a délután induló vonathoz, hogy valahogy le ne késsenek. Távolabb a terem egyik sarkában egy fiatal parasztasszony gubbaszt és csecsemőjét szoptatva csendesen rágicsál egy darab kenyeret. A szegény asszony gondolatai is hazaszállnak az utána, aki bizonyára epedve várja már haza élete párját és azt a kis csöppöt, aki édesen pihen anyja kebelén.

Rongyos részeg emberek a pult mellet állnak és egymásután hajítják fel a spricereket. Ezeknek nem sietős a hazamenetel, elidőgálnak az állomáson éjfélig is, ha volna elég pénzük. Két apró gyermek félénken buvik anyja szoknyája mögé és félig sirva mondják: Anya, menjünk már! Mit tudják szegények, hogy a vonat ne mindig akkor indul, amikor a gyerekek akarják. De a két gyerek éhes és nem akar várni. Anyjuk, hogy elcsitítsa őket, egy-egy kilit vesz nekik, mire elhalgatnak.

Közben újra szól a csengettyű és a portás elkiabálja az állomások neveit. Mindenki felcélködik, csak egy hortyogó öreg ember marad feke a padon.

Az utolsó pillanatban lihegve ront be egy eikésett utas és keresztülfutva a váróterem, felugrik az induló vonatra. Csak az öreg atyafi

marad a padon s amikor a vonat már messze jár, akkor költi fel a seprést végző asszony. Az öreg nagyokat káromkodik és szidja a szenteket, amiért nem költötték fel. De végre befenyugszik a megváltozhatatlanba és dörmögve visszaindul a városba.

De nézzünk be még a második osztályú váróterembe is egy kis szemlélődésre. Pest felé indul a vonat, így hát tömve van a váróterem. Csupa ideges ember, kik már az indulás előtt azt szeretnék, ha vége volna az utazásnak. Néhány kereskedő üzleti ügyeket tárgyal éjken gesztikulálva, távolabb egy kisirt szemű leány sutog egy fiatalemberrel, aki nagy utra indult. Hallani, amint megfogadja, hogy irni fog mindennap és visszatér, ha tanulmányát befejezi. De a leány csak a válás pillanatára gondol és könnyezik csendesen, bár mindenki látja.

Nagy tollas kaifapu dáma lép be a terembe. Utána két hordár rengeteg podgyaszt cipel, melyből nem hányzanak a széles kalapkatulyák. Elhelyezkedik a pamlagon, míg férje a jegypénztárhoz siet. Pestre mennek egy kis farsangi mulatságra.

A terem egyik sarkában egy talpig gyászban levő asszony üldögél fiatal leányával. Micsém tördnek a báméskodókkal, csak könnyeznek és panaszkodnak egymásnak. Anya és leánya siratják a férjet, az apát, ak ia messze idegenből nem tér vissza soha. Egy szomorú tragédia hozta őket ide a pályaudvarra, ahonnan elindulnak a fővárosba a forrón szeretett férj és apa ravatalához.

Az első osztályú váróteremben csak néhány utas tartózkodik. Meglátszik rajtuk, hogy csak kényserzetésből utaznak s jobban szeretnék otthon, a kényelmes lakásban átáudni az éjszakát, mint a zakatoló gyorsvonatban.

Egy óra után elindul az utolsó vonat is elcsendesül a váróterem, a Perron, hogy holnap újra előlő kezdődjen a lázas mindennapi élet melynek egyik legérdekesebb jejenete ott folyik le a pályaudvaron.

## SZINHÁZ.

Ma, csütörtökön este, B) bérletben:  
NINCS-E ELVÁMOLNI VALÓJA?

Nincs-e elvámolni valója? Ma este kerül színre Hennequien és Véber mulattató pirosszínű bohózata, melyet Góth Sándor fordított s mely a Vig-színháznak állandó műsor-darabja. Az ötletes bohózatban T. Csige Böske, Papp Etelka, Császár Kamilla, Bérczi Ernő, Kassai Károly, Dési Alfréd, Kemény Lajos, Virányi Sándor és Kelemen játszanak nagyobb szerepeket. Az előadás iránt meleg érdeklődés nyilvánul.

Hoffmann meséi. Holnap, pénteken kerül színre C) bérletben a Hoffmann meséi című opera, melyre nagy gonddal készült a társulat énekes személyzete. A szép és klasszikus zenéjű opera szerepcserével és elsőrendű kiosztással kerül ez alkalmattal színre. Zilahy S. Vilma, Borbély Lili, Csanádi Irma, Tordai Erzs, Falusi, Solti Ernő, Székely, Kassai, Kemény és Ligeti játszanak nagyobb szerepeket.

Rossz pénz nem vész el. Szombaton lesz a bemutató előadása «Rossz pénz nem vész el» című pompás darabnak. A kedves magyar darabban sok jó és hatásos szerep van. A társulat nap-nap mellett próbál az újdonságból, hogy a kitűnő darabot a debreczeni színpadon is teljes sikerhez juttassa.

Cigányszerelm. Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal, 3 órai kezdettel Lehár világ-hírű és népszerű operettje kerül színre. Jegyeket ez előadásra a színházi pénztár előre árusít.

## Rejtély egy eltűnés körül.

«Arról én nem tehetek, Hogy mindig, mindig szeretek. Mert a szerelem az olyan kincs, Amelynél szebb és jobb nincs.»

Meleg, könnyes sorokkal kéilene elparentálnunk azt a fürgelábu, graciózan kedves és ötletes leányt, aki szintén könnyes szemekkel intett «istenhozzád»-ot a debreczeni éjszakának, mert még az sem engedtetett meg neki, hogy egy forró, szomorú csókkal elbucsuozzon tőle. Éss zerepelték ebben az ügyben más könnyek is. Siró, fájdalmasan esdeklő asszonyi könnyek, amelyeknek nem maradhat el a hatása soha.

Ezeket a könnyeket egy debreczeni előkelő uriaszony hullatta el a minap, mert a férjura az utóbbi időben feltűnően sokat dudolta azt a bájos kis refrént, amelyet a cikkünk élére tűztünk.

A kis táncosnőt valóban nem érheti vád, ő minden este háromszor bejelentette:

«Arról én nem tehetek, Hogy mindig, mindig szeretek.»

És ezen a véleményen volt a férj is, aki kész volt a hűtlen ségre, megefiedkezett az asszonyáról is, aki éjszakákat sirt át a dalért, a táncosnőért, no meg a hűtlen férjeért. A könnyekről valamiképpen tudomást szerzett az erkölcsök és családi boldogságok felett örökös rendőség s amint már bizonyára sejtik önök — így kelt váratlanul utra a szép táncosnő. A kabaré programján még szerepel a neve, de a színpadon már helyette más énekel és táncol.

Szerettük volna megtudni az okokat, amelyek arra készítették a rendőrséget, hogy diszkretnen a távozásra figyelmeztessék a kicsi nőcskét, aki olyan öntudatosan szép és intelligens volt, hogy ha akarta volna, akár egész nap lábai elé rakott hódozó sziveken gázolhatott volna keresztül. De nem tette. Neki csak az az egy szív kellett, amelyhez egy más nő már sokkal előbb szerzett jogokat. Ebből keletkezett aztán a dráma, de erről hivatalos véieményt szerznünk nem sikerült.

## Szintelen riportok.

Családi jejenet. — Asszonyok egymás közt. — A boldog vőlegény.

Egy kis életkép, amelyben az anyós és a szegény vő szerepel. Az öreg nő természetesen veszekszik a vejével.

Hallatlan, hogyan bánsz te a feleségeddel. Hát azért adtam én hozzád? Azért neveltem én szeretettel, hogy te folyton gorombáskodj velem? Na én nem lennék veled szemben olyan türelmes. És ha velem gorombáskodnál, nem tudom mit csinálnék veled a feleséged helyén... Én egyszer kávé helyett — marólugot adnék neked!...

A szegény meggyötört, megkínzott vő szomoruan lehajtotta a fejét és megadással rebegte:

— És én őszintén mondom, hogyha nem a leánya, hanem maga volna a feleségem, — mama, — akkor és meg is innám azt a marólugot.

Egy fiatal debreceni asszonyról beszélgettek egy zsuron.

— Nagyon temperamentumos, kardos menyecske — adta le a véleményét a pletykáiról híres doktorne.

— Ugyan, ezt ma hallom először róla, — jegyezte meg egy hölgy a társaságban. — Mindig azt hallottam, hogy szelid, igénytelen kis teremtes, akinek még otthon is alig hallani a szavát. Hogy lehet arra azt mondani, hogy kardos menyecske?

A pletykázó hölgy mosolyogva jegyezte meg:

— Oh, én is csak szimbolikusan mondtam hogy kardos menyecske. Tudillik az ura minden héten talál egy kardot a szobájában.

Agy fiatal bohém nősült nemrégiben. Vőle-

gény korában nem fért a bőrében a boldogságtól, mindig magánál hordta a menyasszonya arcképet, unos-untalan elővette és mindenkinek megmutogatta:

— Ez a menyasszonyom. Szép?

Persze senki sem akarta a kedvét elrontani. A boldog vőlegény egy alkalommal Zilahynak is megmutatta az arcképet.

Az igazgató urat aztán megkérdezte valaki, hogy mit mondott a boldog vőlegénynek.

— Tudja kérem — mesélte Zilahy — nekem az ilyen esetre új módszerem van. Némelyik azt mondja ilyenkor: «Érdekes arc!» Mások azt mondják: «Pompás fotográfia!» Az én módszerem azonban kitűnő. — Ezt alkalmaztam most is.

— És mi az?

— A vállára ütöttem a fiúnak és így kiáltottam fel: — «Mégis csak pompás fickó — maga!»

## A mi bálunk.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt táncvigalma.

A mi bálunk, a függetlenségi és 48-as párt hagyományosan nagyszerű bálja január 27-én, szombaton fog lezajlani az Arany Bika szálló dísztermében. Kedélyességéről, magyaros jókedvéről volt híres mindig ez a bál, amelyen részt vesz minden igazi debreczeni polgár.

A függetlenségi párt idei táncvigalma iránt még fokozottabban nagyobb most az érdeklődés, mint máskor. Minden jel arra mutat, hogy a mi bálunk az ideán sem fog hátramaradni a függetlenségi párt nagy hírű báljainak a sorában. A bál rendezősége a napokban küldi szét a meghívókat, melynek szövege a következő:

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt által 1912. január 27-én, szombaton, az Arany Bika szálló dísztermében Veres Tóni zenekarának közreműködésével rendezendő zártkörű táncvigalomra kívül címzettet és becses családját tisztelettel és barátságosan meghívja a rendezőség. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj személynként 2 korona. Felülfizetéseket hirtelpontra nyugtázzunk. Jözü ételéről és italokról gondoskodunk. Jegyek előre válthatók a «Függetlenségi Kör» helyiségében és a táncvigalom napján este a pénztárnál.

Somogyi Pál, elnök. Harangi Sándor, tiszteletbeli elnök. Dr. Bacsó Dezső, titkár. Dr. Fejér Ferencz, ügyész. Kertész Mihály, dr. Tüdös János, dr. Kocsár Gábor, alelnökök. Rendezőbizottsági elnökök: Csanak János, Török Bálint. Jegyzők: dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Tervey Tamás, dr. Olchváry László, dr. Csath Sándor. Bálrendezők: Salánki Mihály, Radákovich Géza, Sarkadi Ferencz, dr. Szikszói Szabó László, Thieszen Arthur, Letzler József. A rendezőség: Bányai Péter, Barcza Barna, Barna István, Balogh János, Bencze Mihály, Bodogh Sándor, Balogh János, Bakóczy Gábor, Burai István, Csobán József, ifj. Csobán István, Cédli Károly, Lávid Mihály, ifj. Dobi János, Eki József, Erdei Péter, Erdei József, Erdős Sándor, Erdős István, Gombos Gergely, Gombos István, Grósz Nagy Ferencz, Gyöngyösi Sándor, Hajnal Ferencz, dr. Haendel Vilmos, Herczeg János, Horkay Lajos, Horváth Ferencz, Horváth Gábor, Hatvani József, Hódi Béla, dr. Hódi Béla, Juhász Ferencz, dr. Király Péter, Kéki József, Kecskés István, ifj. Kecskés István, Kecskés János, Kecskés József, Kegyes János, ifj. Kertész István, Kertész János, Kertész László, Kertész Lajos, Kertész András, Kovács János, Kovács István, Kalmár Ignác, Kardos Ferencz, dr. Kiss Gyula, Komlóssy Imre, Kelemen Gábor, Kaszás István, Kálmán József, Kozma Péter, Kovács János, dr. Kertész István, Kaszás István, dr. Körössy Kálmán, Luczy István, Mészáros József, Ménes Mihály, ifj. Nagy Pál, Nyilas János, Ormós Lajos, Pető István, Polgári Márton, ifj. Pósalaki Mihály, Piros István, Prém Ferencz, Salánki Ferencz, ifj. Sarkadi Ferencz, Sarkadi József, ifj. Schvare Vilmos, Szathmári János, Szathmári József, Szilágyi Ferencz, Szoboszlai János, Szoboszlai István, Szőlősi Sándor, Szilágyi Lajos, Szabó István, Szőke János, dr. Szőlős Dezső, dr. Szűcs Géza, Tóth Gergely, Tóth Sándor, Tamás József, Török Péter, Vá-

lyi Nagy Gusztáv, Varjas Bálint, Varjas János, Varjassy Imre, Varga Béla, Vértesi Gábor, Vértesi István, ifj. Veréb Lajos, Vilmányi Sándor, Zöld László, Zöld János. — Táncrendezők: Schaf János és Schaf Ferencz.

## Megkerült a „Fekete Kéz“.

A zsaroló banda leleplezése.

Még december hónap közepén történt, hogy «Fekete Kéz» és «Anarchista Klub» aláírással több debreceni ember zsaroló levelet kapott, melyben azt írták, hogyha egy megjelölt helyre nem tesznek ki 5—10,000 koronát, akkor el lehetnek rá készülve, hogy rövid időn belül meggyilkolják őket.

Kapott ilyen levelet Aufricht Vilmos, a Hortobágy gőzmalom tulajdonosa, Medgyaszay Sándor helybeli hentesmester, Krausz Vilmosnak az izraelita főrabbinak pláne azt írták, hogyha a hadházi-uton egy árokba nem helyez el 10,000 koronát, egy megjelölt időben, akkor felrobbantják az izraelita templomot. Több előkelő uriembert pedig azzal fenyegettek, hogy elrabolják iskolába járó kis gyermekeiket. Némelyik annyira megijedt, hogy kivette az iskolából gyermekét és inkább otthon taníttatta tovább, sem hogy elrabolják.

A legtöbb ember, sőt még a rendőrség is először éretlen tréfának tartotta az egész dolgot és csak mosolyogtak rajta. Később azután komolyabban vették, mert mind sűrűbben kaptak a gazdagabb emberek fenyegető leveleket.

A rendőrség erre megindította a nyomozást, de mindeddig eredménytelen maradt.

Néhány nappal ezelőtt aztán váratlan fordulat történt ebben az ügyben. Egy Szombathy István 20 éves cipésztanonc — ki a József kir. herceg-utca 67. szám alatt lakik — ugyanis levelet írt egy Bánki Károly nevű utazó fényképező ismerősének, melyben arról értesíti, hogy ő az a bizonyos «Fekete Kéz» és arra akarta rábírní, hogy legyen a társa és alakítsák meg végre komolyan ezt a bünszövetséget, amelylyel sokat fognak keresni.

Bánki azonban nem állott kötelnek, hanem egyenesen a rendőrségre sietett a levéllel és megvette a feljelentést.

A rendőrség azonnal intézkedett, hogy kézrekerüljön a jeles alak és kiküldte Szőcs Lajos rendőrbiztos, aki nemsokára el is fogta Szombathy Istvánt.

Ugy látszik, hogy Szombathy nem akar az apja mögött maradni. Apja ugyanis a Méliusz-terti rablógylókosságban Sóvágó János cinkosa volt és jelenleg tizenkét évi fegyházbüntetését tölti.

Szombathy-t vallatóra fogták, de ő állhatatosan tagad. Azonban ellene bizonyítanak a — «Fekete Kéz» aláírással levelek és a Bánki Károlynak írt levél, mely a rendőrségen megejtett íráspróbájával azonos.

Kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezték és megindították az eljárást.



## Nagy adócsalás a fővárosban.

Egy adóhivatali főnököt egy fővárosi ügyvédet és egy miniszteriumi számgyakornokot gyanúsítanak.

A budapesti ötödik kerületi adóhivatalban egy kereskedő-cég elfjelentése alapján nagyobb-szabású adócsalást leplezték le. Az adóhivatal bünvádi elfjelentést tett a főkapitányságon, ahol Kerny Géza dr rendőrfogalmazó megindította a nyomozást. A nyomozás során kiderült, hogy az adótöbbletek körül és a felebbezések ügyében történt a panama.

Egyelőre csak néhány ezer koronáról van szó de nincs kizárva, hogy ez az összeg nőni fog. Tegnap egész este két adóhivatali tisztviselőt hallgattak ki, gyanúsítottként. Beidézték egy egy pénzügyminiszteri számvizsgálót is, aki azonban nem jelent meg. Detektíveket küldtek érte és ekkor kiderült, hogy a számvizsgáló eltűnt a fővárosból. Kihallgatták még Simon Armin dr ügyvédet is, aki a Vörösmarty-utca 38. szám alatt lakik.

Hesch Albert budapesti kereskedő feljelentésére indult meg a nyomozás. Hesch ugyanis elpanaszolta, hogy kilencszázhetven koronás adó túlfizelését az ötödik kerületi adóhivatalban idegeneknek utalták ki.

A nyomozás során megállapították, hogy a 970 koronát Simon Armin dr fővárosi ügyvéd vette fel az adóhivatalban. Kerny Géza dr rendőrfogalmazó este beidézte a főkapitányságra Simon Armin dr-t, és több órán át kihallgatta.

Az ügyvéd kihallgatása után a főkapitányságra vitték Hunka Gyulát, az ötödik kerületi adóhivatal főnökét, akinek a kihallgatása este tíz óráig tartott. Kihallgatás után Hunka Gyulát őrizet alá vették a főkapitányságon.

Hunka vallomása alapján bevitték a főkapitányságra Dobos Dezsőt, a földmivelésügyi minisztérium számgyakornokát és őt is az őrszobán őrzik.

Dobos Dezső a következő beismerő vallomást tette:

A váltócsalásban résztvettem Hunka Gyulával és Simon Arminnal szövetkezve. Az ügyvéd Hesch nevére hamisított meghatalmazás alapján kiutaltatta magának a kilencszázhetven koronát. A pénzből én kétszáz koronát kaptam, a a hétszázötvenen Hunka és Simon osztottak.

A rendőrség az adópanama ügyében folytatja az eljárást.

## UJDONSÁGOK

SIRVA-VIGADÁS.

A régi jó Magyarországról világgá ment a híres latin szállóige: «Extra Hungariam non est vita. Si est vita, non est ita.» A magyar urak szentül meg is voltak győződve arról, hogy valóban: «Magyarországon kívül nincsen élet, vagy ha van is élet, az nem — élet!»

Volt is élet különösen ilyenkor farsang kezdetén Palotásra pönögtek össze még azok a kuruc sarkantyuk is, amelyek sirva verődtek össze a majtényi síkon. A világosi gyásznapot követő farsangon sem hiányzott a pesti Vigadó bálterméből azok, akik szerencsésen kívül rekedtek a börtönökön és elkerülték a vérszomjas bécsi hóhér kötelét. Talán sirva vigadtak, de — vigadtak. A magyar farsang épen olyan jellemző etimológiai különlegesség volt, mint a velencei karnevál.

De, hej, az idők változtak! Az egész világ más lett. A vén Föld mintha kikökönt volna abból a kerékvágásból, melyben eddig a világban való körforgását végezte.

A modern világ népboldogító kultúrszellem után áhítozik. Az embereknek pedig nincs okuk farsangolni. Altaános közszükség, nyomor, nemzet isorvadás és inséges tespedés nyugúz le

benrűnkét és vonja arcunkra az elkeseredés sötét barázdáit. A bálok kényszerültek és csak szokásból kerülnek ilyenkor napirendre a magyar társadalmi életben, améyre valami nyomasztó hangulat nehezdedt egy idő óta. Nincs itt senkinek igazi jókedve. Se a szegény népnek, se a gondtalan hatalmasoknak. Mintha éreznék, hogy egy nagy, megrázó hatású leszámolás küszöbén állnak.

A farsangi bohóc-sapka most a magyar politikusok fején csörög a legénekebben. Valóságos karneváli politika az, améyre a hatalom birtokosai ma a nemzettel üznek. Atvették az álarcos felvonulások szerepét és a majtényi tárogató helyett bécsi sipszóra járják a népbolondítás farsangi kalamajkáját a magyar országgyűlésen. Itt farsangolnak a mi rovásunkra. Itt öltik fel a Janus arcát és jétszák veje a legdrágább farsangi komédiát, amelyet milliókkal kell megfizetnünk.

A komédiás-bódé lisztes arcu bohócának nagyhangu lármájával ígérték minden szépet és jót, ötlábu borjút, halfarku királykisasszonyt, önálló bankot, készfűzetést, választójogot és mindent, ami a nemzeti vágyakért epedő magyar fűlnek kellemes és csábító, hogy csak belépünk az ő politikai köklerségeik hevenyészett deszkabódéjába. Mi meglizettük drágán a belépti díjat és most látjuk csak elkeseredve, hogy mindez farsangi komédia volt, falhoz állították ezt a szegény magyar nemzetet. Komédiát üztek vele. Millióink, vértünk, verejtékünk csak kivátságos hatalmi érdekeiket szolgálják. A kormány pedig arra készül, hogy váratlan megiepo győzelmét most fenéki kiaknázza. Rég epedett jogok, szabdságok, nemzeti vívmányok helyett el akar vezetni bennünket egészen Bécs karjaiba.

Az ideai farsang ilyen terveket látszik magában rejteni. A kormány a bécsi katonai követelések keresztülhajszolására, a létszámemelésre és a közigazgatás államosítására készül, hogy az egykor oly hősiiesen ellenálló vármegyéket szintén a kormány meghunyászkodó lakájaivá tegye és egyszerűen parancsolhasson a tisztviselői fölött.

Ilyen farsangi tánc készül a magyar nemzet ellen.

— **Dr. Hegeles Lóránt Debreczenben.** Hegeles Loránt országgyűlési képviselő, a M. Gy. O. Sz. igazgatója városunkba érkezett s ma részt vesz a Gyáriparos Szövetség fiókja délután 5 órai gyűlésén, 6 órakor pedig előadást tart a bírák, ügyészek és ügyvédek részére. — Mindkét gyűlésen, mely a kereskedelmi és iparkamara disztermében lesz, érdeklődőket szívesen lát az elnökség.

— **A rep. tanítók Segély-egyesülete** január 16-án, délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését az egyháztanács termében, melyre a kötelezett, alapító és pártoló tagokat ezuton is meghívja az elnökség. Tárnyak: Évi jelentés, számvizsgálók jelentése, indítványok és tisztújítás.

— **Itt a tél.** Hosszas meggondolás után az időjárás végre télire változott. A pocsék esatakos, sáros és esős időt felváltotta a fehér tél, hólepel borítván be az utcákat. Két nap óta tartott a hideg, metsző szél, amely feifagyasztotta az utakat s arra hullott ma a reggel óta a fehér hópihe. A téli keilemességek-ből most már kijut a sport kedvelőinek. Szánkózásra, korcsolyázásra meg van a lehetőség s ma Debreczenben már sokan élvezték ezeket a tél nyújtotta gyönyörűségeket, sőt a nagyerdőn a dombos helyekről is szánnai ereszkettek alá a fiatalok.

— **Helyreigazítás.** Egy héttel ezeiótt megírtuk, hogy Kriszta István 16 éves fiatalember a Bocskai-téren álldogált a Meteor-színház előtt. A sima jégen megcsuszott és a lábát eltörte. — Mint utólag értesülünk, ez tévedésen aapszik, mert Kriszta Istvánt az Attila-téren egy lo rugta meg és ez okozta balesetét.

— **Oroszországba menő kereskedelmi utazók figyelmébe.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara az Oroszországba menő kereskedelmi utazóknak figyelmébe ajánlja, hogy az Orosz országgal kötött kereskedelmi és hajózási szerződésünk (1908: XX. t.-c. XII. §-a értelmében) ott személyes igazolványt váltani kötelesek, melyet csakis az itthonról magukkal vitt kereskedelmi utazói iparigazolványuk alapján nyerhetnek el. Ha egyes városokban a hatóságok ily igazolványok hiányát észre nem veszik is, más városokban viszont ezek hiányából kifolyólag a kereskedelmi utazók nagy kellemetlenségeknél tehetik ki magukat. Egyes városokban (Don mellett Rostov, Don mellett Nachitszwan, Taganrog, Noworossiks, Azov Zekaterinodar, Armavir, Jeisk Ternyuk, Anapa Maikop Wldikawkas, Platigorsk, Essentuki, Grozny Kisliar stb) a külföldi kereskedelmi utazók még arra sem nyerhetnek engedélyt, hogy az éjszakát ott töltsék, ha nem bírnak igazolvánnyal. Ily városokban a politikai hatóságtól minden egyes esetben külön tartózkodási engedély eszközendő ki, amelyeknek kiadását az megtagadhatja, ha a kereskedelmi utazó a szabályszerű utlevélén kívül a kereskedelmi szerződésben előírt személyes igazolvánnyal nem rendelkezik.

— **A szerelmes tanítónövendék.** Máramaros szigetéről jelentik: Matyi Sándor negyedéves tanítóképezdei növendék az állami tanítóképezde közös hálótermében revolverrel mellbe lötte magát s azonnal meghalt. Matyi Sándor szerelmes volt Schneider előkeő magánmérnök Irén nevű leányába, akivel válami csekélység miatt összezördült s efeletti elkeseredésében szánta magát halárra. Az áldozat atyja Matyi Sándor nagyszülősi igazgató-tanító és családja iránt nagy a részvét.

— **Kettészakadt gyorsvonat.** Nagykőrösről jelentik: A Nagykőrös melletti Katonatelep állomáson a tegnap délutáni budapest igyorsvonat a pályaudvaron való áthajadása alkalmával kettészakadt. A mozdony, a szerkocsi, a kalauzkocsi és az étkezőkocsi a rendes fővágányon haladt. Az étkező-kocsi után következő Pullmann-kocsi a sínéről lesiklott és harminc-negyven talpfán keresztül ugrott és azután álvá maradt. Az utasoknak a kiállott réműleten kívül más bajuk nem történt.

— **Sziklai Benő** betegsége után ma lépett efl először a Hajnal-Mulatóban, magánszámait teljesen ujak és a közönség percekig tartó tapsviharral honorálta a törekvő komikus dalait és táncát. Elsőrendű alakítást nyujtanak a társulat összes tagjai és a műsor tapintatos becszítása, minden pillanatra meghozza a maga meglepetését. Szünet nélküli folyik az előadás fél 10 órától 12 óráig és ez alatt az idő alatt a közönség csak azt tapasztalhatja, hogy mulatni, szórakozni igazán csak a Hajnal Mulatóban lehet.

— **Pásztorórá Nánáson.** Hajdunánáson Vízér György vasvilláivá agyonütötte vetélytársát, Magyar Imrét. Magyar Imre szerelte a szerelmi kalandokat. Több szeretője volt a fiatal embernek, akikkel azonban legtöbbször csak bizonyos ideig bibelődött. Egy leányt azonban igen megkedvelt s ezzel komóian folytatott szerelmi viszonyt. A leány azonban csapodár volt s kitüntette kegyeivel Vízér György legényt is. Annnyira kitüntette, hogy néhány nap előtt Vízér György lakásán is megjelent. Ez a lakás Páva Sándor istállójában volt, ahol az igazak álmát aludták a szerelmesek. A dolgot megmondták Magyar Imrének, aki éppen a korcsmában tartózkodott. Magyar Imre rátörte az ajtót a szerelmes párra, amin Vízér György annyira feldühödött, hogy felkapott egy vasvillát és azzal többször fejbe vágta Magyar Imrét. A véres szerelmi kaland hőse két napig szenvedte kínjait, míg aztán meghalt. A csendörök Vízér Györgyöt elfogták. Bevalította tettét s azzal védekezett, hogy Magyar Imre éjszakának idején rátörte az ajtót. A gyilkost, aki 20 éves, ma behozták az ügyészség fogházába s elrendelték vizsgálati fogságba helyezését.

— **Esküdtek kisorsolása.** Ma déleiótt a debreceni törvényszéknél esküdtek kisorsolása volt, amelyen azoknak a polgárbíráknak neveit húzták ki, akik a februári esküdtszéki cikluson a negyedév bűnygyeiben ítélkezni fognak. Az esküdtek kisorsolásánál Hoffmann József kir. táblai bíró elnököt

— **Az alkohol és a kávéház.** Kolozsváron tegnap hajnalbn meghalt báró Gyórfy Zoltán, az erdélyi mágnásvilág egyik ismert alakja. — Látszólag egészségesen ment haza, de éjjelre rosszul ett és meghalt. Fölbontolták s az orvosok megállapították, hogy hashártyagyulladás ölte meg. Körülbelül konstatálni lehet azt is, hogy a tendellen élet volt a halálos kór okozója. Gyórfy báró csaknem minden éjszakát a kávéházban töltött, meleg ételt napokon át nem evett, csak azt, amit a kávéházban kapott. Hozzájárult ehhez a tulságos alkoholélvezet is, mert Gyórfy báró eljegyzése egy kolozsvári uri leánygyal nem rég bomlott föl és efeletti bánatában adta át magát az alkoholnak.

— **Beteg a folyóban.** Nagytapolcsányról jelentik: A Nyitra vize kedden majdnem végzetes szerencsétlenséget okozott. Egy nyittrakolosi gazda és felesége székéren betegget akartak a nagytapolcsányi kórházba szállítani s hogy az utat megrövidítsék, letértek az országutról és átkaraktak kelni a Nyitrán. Alig léptek a lovak a vízbe, az ár elragadta az egész kocsi s nekiszorította egy közelben levő fahidnak. Segélykiáltásaikat meghallották a vágóhidon foglalatostkodók s kimentették a hid pillérébe kapaszkodó gazdát és a beteget tartó asszonyt. A lovak a folyóba fulltak s a kocsi sem sikerült kiemelni.

— **Jó testvérek.** Mostanában sürü a ketős ünnep és Kecskeméten id. Madary Gábor egy kis céccóval szokta az ünnepnapokat megülni. István fia azonban tegnapelőtt meguntta az otthoni mulatságot és éjjel eíndult a Mária-városi kis korcsmákba, hogy ott borösszehasonlítás tanulmányokat tegyen. De ezt a mulatságot is meguntta, újra hazament Gábor bátyjáért. A két testvér aztán hajnalig mulatoit, amikor is egy keresztuton István úgy vágta fejbe egy bunkóval Gábort, hogy az betört fejével a földön. A mulatós István ekkor apjához ment és pénzt kért tőle, hogy tovább mualthasson. Pista erre az apját is megverte és mindent össze-vissza tört a házban. Most a rendőrségnél alszik.

— **Ujfajta bíróválasztás.** Furcsa szavaztatást produkált Komját vasmegeei község előjárósága. A bíróválasztáson kért párt állott egymással szemben. Az egyik a hivatalos párt, a mely a régi bírót akarta ismét megválasztani és a másik, mely új ember zászlója alá tömörült. Névszerinti szavazást nem kívántak, de a többséget mégis konstatálni kellett. A választási elnök erre a népszavazásnak egy furcsa módját eszelte ki. Felszóította azokat, akik nemmel, tehát a régi bíró ellen szavaztak, a választási helyiség elhagyására. Ennek megtörténevel megszámlálta a helyiségben maradtakat s így megállapította, hogy meígy jelöltek van többsége. A véletlen azonban úgy akarta, hogy a kunn didergő ellenpárt volt többségben. Erre a választási elnök, miközben ő eivbarátaival bent vígan iddogált, a többséget egy óranoszszat vint a hidegben várokozattatja és amikor azok a hidegtől félig iefagyott fülekkel lassan beszédlingóztak a terembe, második szavazást rendelt el. Az eóbb kint didergő ellenzék többsége természetesen most már benn maradt a meleg teremben és a régi bíró nagy többséggel győzött.

— **Egy új idegenforgalmi szövetség megalkitása.** A magyarországi idegenforgalom fellendítésére új idegenforgalmi egyesület van alakulóban, amely a magyar fürdők szövetségbe vonásával kívánja az idegenek figyelmét Magyarországra felhívni. Az egyesületnek terv szerinti Országos Magyar Idegenforgalmi és Fürdőszövetség lesz a címe és előkészítő bizottsága ma délután fél öt órakor tartja ülést a város-háza tanácstermében. Az ülésen a magyar utazási, forgalmi, hajózási és túrdóvállalatok meghívott képviselő ivesznek részt.

**Sok pénzt takaríthat meg!**  
minden Banküzlet, gyár, vállalat és nagykereskedő, ha üzleti könyveit **PRIESN & M.** üzleti könyvgyárában rendeli meg, elsőrendű munka, jó munka, jó papír anyag és olcsó árak. Elvállalok mindennemű könyvek bekötését és diszmn munkákat. **JÓZSEF KIR. HERCZEG-U. 4.** a Bikával átellenben.

— **Agyon-zurt katona.** Nagykanizsáról írják, hogy tegnap este közös és honvéd katonák két csoportban áldogáltak az utcasarkon. A közös bakák egyike, Csendes Károly tisztiszolga valami becsmérő megjegyzést tett a honvédekre, mire az egyikük kirántotta a szuronyát és nyakon szurta vele a tisztiszolgát. Az futásnak eredt, a honvéd üldözte, míg végre a Sugár-uton Csendes összeesett és meghalt. A gyilkos honvédet kutatják.

— **Az önállósított dohányáruraktár.** A debreczeni m. kir. dohánygyárral eddig egyesített dohányáruraktár önállósított és mint önálló hivatal működését 1912. február 1-én kezdi meg.

— **Nyirbátor vására.** A kereskedelmügyi miniszter megengedte, hogy Nyirbátor községben az 1911. évben elmaradt állatvásár helyett 1912. év január 25-én kizárólag hasított körmű állatokra pótvásár tartassék.

— **Tolvaj boltiszolga.** Nagyon szerette a rumot Pintér Gábor, ak a Kontsek Géza fűszerüzletében szolgált: úgy gondolta tehát, illő, hogy gazdájától szerezze be az annyira óhajtott rumot. Pintér Gábor bűnös uton jutott nagymennyiségű rumhoz. A rendőrség a hűtlen boltiszolgát letartóztatta, aki töredelmesen bevallotta a bűnét.

— **A második Dreadnought.** Bécsi tudósítónk jelenti: A trieszt ihajógyárban már majdnem teljesen készen áll a monarchia második óriáshajója. A tengerészeti vezetőség úgy intézkedett, hogy a második Dreadnoughtot március 20-án bocsássák vízre. Az első óriáshajó, a Viribus Unitis, melyet már a múlt évben vízre bocsátottak, a nyáron már szolgálatképes állapotban lesz.

— **Sikkasztó ügyvéd irnok.** A soproni rendőrkapitányság távirati megkeresésre letartóztatta Váradi István 18 éves ügyvédsegédét, a ki Nyirán volt egy ügyvéd irodában alkalmazva és onnan nagyobb összeg elsikkasztása után megszökött. A sikkasztót a rendőrség akkor fogta el és adta át a soproni ügyészségnek, amidőn a soproni színház igazgatójánál jelentkezett, hogy ott magát karékesnek felvétesse.

— **Nagyenyed pusztulásának évfordulója.** Nagyenyedről jelenti: Tegnap volt hatvanharmadik évfordulója annak a szomorú emlékeztető napnak, mikor az oláhok a szabadságharc idejében Nagyenyeden borzalmas vérfürdőt rendeztek. A város közönsége, mint minden évben az idén is megemlékezett az évfordulóról. Reggel 9 órakor a református templomban istentisztelet volt, amelyen az összes hivatalok és testületek, valamint az egész város közönsége résztvett. Az istentiszteleten Jancsó Sándor lelkész mondta megható imát.

## Szálloda átvetel.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a **ROYAL nagyszállóka kávéház és étterem** összes helyiségeit **folyhó 11-én átvettem.**

Teljes igyekezettel azon leszek, hogy pontos és előzékeny kiszolgálásról a legkényesebb igényeket is kielégíthessem.

Tisztelettel kérem a nagyérdemű közönség szíves bizalmának előlegezését

**Borgida Farkas.**

## A Vörös kereszt-egylet bálja.

Tegnap zajlott le óriási siker mellett.

Szemképráztató tündérvilág volt tegnap a Bika szálló disztermében. Tegnap zajlott ugyanis le előkelő, disztíngvált közönség részvételével a «Vörös kereszt-egylet» bálja.

Pont kilenc órakor vette kezdetét a bál. A Bika diszterme gyönyörűen fel volt díszítve fény- és babérágakkal; pálmákkal. A páholyok

zsufozásig megteltek Debrecen város előkelőségeivel.

A zene andalító akkordjai mellett kipirulva táncolt a fiatalság... A szebbnél szebb leányok asszonyok, kik gyönyörű toilettjeikkel igazán tündéri látványt nyújtottak. Itt-ott elhúzódva egy egy fiatal pár beszélgetett... A teremben pedig a táncoló fiatalság örömtől ragyogó arca mutatta, milyen mesésen mulatnak....

És mindez a szegény, elhagyatott szegényekért — kik éhezve fázva nyomorognak szegényes viskójukban.

A bálanyai tisztet Domahidy Eleménné szül. Perényi Heléna bárónő töltötte be.

A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben közöljük:

Urasszonyok: Czító Károlyné, br. Schönberger Brunoné, Ternovszky Alajosné, gr. Waldeck Frigyesné, dr. Baltazar Dezsóné, Márk Endréné, Csánky Viktorné, Bánó Lehelné, dr. Varga Lajosné, Huzly Luiza, dr. Moskovits Miksáné, dr. Liszt Nándorné, dr. Endre Ivánné, Tóth Béláné, Kelemen Ernóné, Sass Béláné, dr. Sámly Lászlóné, dr. Körösi Kálmánné, Szabó Lajosné, Ujhelyi Andrásné, Porubszky Jenóné, Cseley Gyuláné, Csanak Józsefné, Komlóssy Dezsóné, Flohr Jánosné, dr. Lukács Béláné, Bay Bertalané, dr. Magoss Györgyné, Reviczky Józsefné, Grósz Dánielné, Hevesi Gyuláné, Sárdi Tiborné, Gyuresány Ferencné, Rosinger Józsefné, Szögyény Jánosné, Rásó Istvánné, Fürst Ödönné, Müller Ferencné, dr. Ludány Lászlóné, Aufrecht Vilmosné, Ernst Vilmosné, dr. Haendel Vilmosné, Somossy Lászlóné, dr. Tervey Tamásné, Gyarmathy Istvánné, Pichradny Henrikné, Benedek Lajosné, Rikl Antalné, Medgyaszay Miklósné, dr. Khor Dezsóné, Fixli Lajosné, Vecsey Zoltánné, Bodó Pálné, Domahidy Eleménné, Ungváry Józsefné, Géressy Kálmánné, Nagy Lászlóné, dr. Nagy Lajosné, Csanak Jánosné, Kolbenhayer Kálmánné, Tóth Béláné, Nedeczky Ferencné, Tóth Gusztávné, Hadházy Gézané, Kunicze Gusztávné, dr. Tüdös Jánosné, dr. Sz. Szabó Lászlóné, Szalay Józsefné, dr. Csikos Sándorné, dr. Wangerheim Gyuláné, Rottler Béláné, Baróthy Béláné, Kovássy Kálmánné, Killer Edéné, dr. Petzko Ernóné, Bosznay Istvánné, Ruttkay Ferencné, Jánosy Miklósné, Matolay Gáborné, Kontsek Gézané, Ujhelyi Tamásné, Fried, Samuné, dr. Czegléd Mihályné, Uhlarik Bélné, özv. Bay Gáborné, Jármy Andorné, Briebrecher kapitányné, Gara Alajosné, Rosenfeld Salamonné, Nánassy Lajosné, Siposs Miklósné, Nagy Sándorné, Szabó Lajosné, Szabó Miklósné, br. Fiáthné dr. Balkányi Edéné, Kuczik Istvánné, Perczel Dénesné, dr. Scholz Eleménné, Szutor Ferencné, Székely Albertné, Koszorus Ferencné, Koszorus Kálmánné, özv. Léderer Ferencné, dr. Láng Sándorné, dr. Dóczy Emilné, dr. Nyiri Ernóné, dr. Lőkóvits Mártonné, Grósz Nagy Ferencné, dr. Ozory Istvánné, Miskay Árpádné, özv. Szabó Kálmánné, dr. Burckner Ernóné, Horváth Bálintné, Arvay Beláné, Beke Ilus, Neubauer Sándorné, Tihanyi Józsefné, Werhn Sándorné, Tóth Aurélné, Kaszanyitzky Andorné, Tóty Istvánné, Lestyán Adorjáné, Strelinger Győzőné, Szávay Gyuláné, dr. Balkányi Miklósné.

Urleányok: br. Sönberger Aliz, Simonffy Lóna, Ujfaluúy Vera, Liszt Nándin, Szabó Anikó, Kuczik Manczi, Komlóssy Margit, Magoss Margit, Magoss Olga, Balkányi Lili, Perczel Eta, Székely Miczi, Koszorus Aranka, Müller Cornélia, Ozory Vilma, Szabó Kata, Zádor Lia, Jármy Margit, Miklóssy Agnes, Horváth Magda, Beke Lili, Beke Ilus, Kemény Gizi, Schönfeld Olga, Kőlcsey Boriska, Ernst Kiári, Gyarmathy Mariska, Sárközy Adriem, Riecl Piroška, Géressy Erzsike, Medgyaszay Ilus, Ungváry Manczi, Szunyogh Margit, Tóth Erzsike, Kolbenhayer Margit, Than Ilus, Csanak Maczi, Kálmánchey Kató, Somossy Kató, Szalay Márta, Latinovits Olga, Csikos Antika és Margit, gr. Klebersberg Erna, Baróthy Margit, Killer Margit és Emma, Fischer Irmus, Milöcher Aranka, Ujhelyi Margit, Uhlarik Manczi, Bay Gabi, Jármy Margit, Rosenfeld Erzsike, Hutiray Etta, Nánassy Ilus, Szabó Lolli, Margit és Anikó, Rikly Iluczi, Zivuska Irén és Margit.

# A vihar.

Onosz eredetiből fordította RÓBERT OSZKAR.

Folytatás.

Mindezt azonnal egy újabb követte és mind nyájan és nyomtalanul sodródott a zamatos levegő alatt, mint a gyöngéd ámodozások a boldogságról, melyeknek nincs kezdetük és nincs végük...

A távol végtelenség háttéréből magas állvány emelkedett ki. Véres matrózingben, egy ember hullája feküdt azon. Mozdulatlanul és méltóságosan, meztelen, viaszszárga, vézna, lábakkal.

Az emberek, akik egyszerre egyetlen közös érzésben egyesültek, százával és százával némán és komor szemmel léptek a tetemhez és az arcába néztek. A halott pedig mozdulatlanul terült el az állványon és sárga halotti profilja titokzatosan és busan meredt szembe a kék égnek, melyen fehér felhők vonultak el.

Nyilvánvaló volt, hogy sokan nem is tudták, mi történt alapjában? Mégis komolyan, merengően, annak az önkéntelen érzetével, hogy itt, a néma tetemnél felséges tragédia játszódott végig, néztek a halottra.

Kontsajew is sokáig megdöbbenve szemlélte a megalkútt, a ráncos, halotti arcot. Különös, zavart gondolatok keringtek fejében. — Mintha a halott látta és hallana mindent, ami körötte történik, de a sokezer fejű, kíváncsi tömeg zsi bongása, a kék ég és a fehér felhők idegen leitek, teljesen kiszakadtak voína az érzeteiből. És az ujjongó, nap sugarban fürdő világ közéepite egészen elhagyatva érezné magát.

Fájt ez a gondolata és érzéstompító hüvösséget keltett benne. Mintha minden némaságba merülve, mintha az arcom elsápadnának, a napfényes színek elhalványulnának, a lelke pedig egyedül és aggodásban remegne, mint egy megoldhatlan, tragikus rejtély előtt.

— Az első áldozat! — mondta Ettinger, közelhajolva Kontsajewhez. — Mennyien lesznek estére?

— Irtózatosa! — gondolta el Kontsajew. De mit tehetünk? — felelte önmagának.

Az ég kéken világott, a felhők fénylettek, a tenger elfődte a messzeség végtelenjét és átlátszó, sötétzöld hullámai szeliden futottak a partnak. Távol künt, a határtalan kék mezőben, mozdulatlanul és rejtelmesen, mint a viharfelhő a derült égen, a páncélliajő csillogott...

A tömeg egyre jött és ment s mindig hangzott a zaj.

Hirtelen nyers, álatti kiáltás hangzott. A vészváró kíváncsiság egyre nőtt, terjedt. Kontsajew körülözelt.

Tíz lépésnyire egy fehér köpeny tünt elő, melyből vörös katonárc emelkedett ki.

— Nézzétek, a policáj! — szolt egy munkás, akinek mérszese befrecscent, fehér arca volt.

— Hát ez mit akar?

— Az ördög mindenütt jelen van — felelte egy s:ük és haragos homloku ember, szakadt, kék ingben.

A rendőr álmosan és boszusan tekintett körül; látszott, hogy nem érti, mi történik. Vöröses szöke bajusza kuszán ágaskodott felfelé és szemei révetegen vizsgálták a tömeget.

— Mit bámulsz rám? — kiáltott rá valakire s a kardját lóbálta.

Az ember, akin kék ing volt, ekkor kilepett a tömegeből és apró, macskalépésekben a rendőrhöz surrant.

— Le a sapkával!... Nem látod, hogy halott fekszik itt? — szolt nyugodtan és kihívóan.

Kontsajew észrevette, amint bozontos, fekete fejét fenyegetően és különös rándulással vonta be kék rongyokba bunkolt, izmos vállal közé.

Folytatjuk

o Főmunkatárs o  
**VOITH GYÖRGY.**

**BUDAPEST SZÁLLODA**

**SZEGED, Aradi-utca 6.**  
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárat a Klauzál-téri villamos vasút megállójától.

Udvari szoba személyenként világtatással és kiszolgálással K 1. 00  
Utcai szoba személyenként villanyvilágtatással és kiszolgálással. . . . . K 2. 40  
Ugy az utcai, mint az udvari szobák tiszták és világosak. A környékbeli közönség kedvelt szállója.



Világhírű  
**SULEIMAN**  
Gummisarok

a koronajegygyel.  
Főraktár Ausztria-Magyarország részére:  
**Hermann Hirsch-cég Wien VII/3.**  
Minden a szakmába vágó jobb kereskedésekben kapható.

**Schaumburg-Lippe Herceg**

**Beremendi**

**portlandcement és mészművei**

Kereskedelmi igazgatóság:

**P É C S, Indóház-utca 42. szám.**

Művek: **BEREMEND.**

Kiváló minőségű és páratlanul szép színű

**portlandcement és fehérmészgyártása,**

valamint géppel zúzott kavics és nyers mészkő előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement, 120,000 q fehérmész, 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége miatt a legnagyobb elismerést vívta ki. A hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségűt szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!

Ő csász. és Apost. ktr. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

**XLI-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.**

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

**A főnyeremény 200.000 korona**

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezkeskedik.

**A húzás visszavonhatatlanul 1911. február 15. é. fog megtartatni.**

**Egy sorsjegynek ára 4 korona**

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zolamtstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsdekben, adó-, posta-, távirat- és visuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

**A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság** (államsorsjátéki osztálya).

**KEDVES EMLÉK-**

tárgyat vásárolhat mindenki bármilyen alkalomra olcsó árért

**HOROVITZ ZSIGMOND** papírárukereskedésében  
PIACZ- ÉS CSAPÓ-UTCZA SARKÁN, PIACZ-UTCZA 12. SZÁM.

Rendkívül nagy választékban vannak:

**Levelező-lapok,**

**Díszes dobozos levélpapírok,**

**Díszes levelező-lap albumok,**

**Emlék-könyvek!** a legszebb bársony- és bőrkötésben.

**Üzleti- és másolókönyvek gyári árban kaphatók.**

**Női kelengyékét, bluzokat, csipkét, függőnyt** — **HRABÉCZY** Első Debreczeni  
**legszebben fest, tisztít, mos és vasal** **Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő Gyár r.-t.**  
 Gyár és központi iroda: Széchenyi-utca 42. szám. Telefon: 823. szám  
 Fiókok: Csapó-u. 60. Telefon 668. Hatvan-u. 11. Telefon 578. Felvételi telep: Piac-u. 22. (Glück férfidivat üzlet)

## Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szó 5 fill.  
 Apróhirdetések előre fizetendők.

Balithányi-utca 9. számú ház eladó. Értekezhetni lehet Arany János-utca 4. sz. a., az emeleten.

Kiadó modern garzon lakás egy szoba előszoba, esetleg fürdőszoba gázvilágítással. — Csapó-utca 10 szám. Értekezhetni az emeleten.

Zongorák 6n? 3 korona havi előfizetéssel legjobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz Országos hanggyűjtőbizottság Intézet, Andrássy-ut 47. Tetsző prospektust kérni.

Egy ügyes berakóleány felvétetik Deutsch M. könyvnyomdájában, Hatvan-u. 31.

KIADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. szám alatt udvari lakás, az emeleten egy vagy két szoba butor nélkül kiadó. Értekezhetni Csapó-utca 10. az emeleten.

Csizmadiamesterek csizmaszárba való papiroskító és mázsánszínű oleszón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papirtüzletében Piac-utca 12.

Három, esetleg 4 szobás utcai modern utó lakás 1912 május 1-től kiadó Darabos-utca 7. sz. alatt.

### A Debreczeni

## Butorkészítő asztalosok áruccsarnok szövetkezete

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.  
 Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17—19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt áruccsarnokára, hol Debrecen első műszialosainak és kárpitosainak termékei a legmérsékeltőbb (szabott) árban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

## Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Darabos-utca. 7. sz. Typograph szedőgépen szedve.

Legelőszóbb és legjobb hatású

## Hashajtó

**NEUSTEIN**  
**FÜLÖP**  
**CUKROZOTT**  
**HASHAJTÓ LABDÁSA**

(Neustein Erzsébet-pilulát)

felülmulja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fentli szer minden káros alkatrésztől, a legjobb sikerrel használják az altest bántalmánál, könnyű székletet szerez, egy vér tisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

**Székrekedés**

leggyorsára, mint a legtöbb betegség okozója. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy teljes 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentve.



**Óvás!** Utánzóttól óvakodjunk Neustein Fülöp hashajtó pilulát! tessék kérni! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzés Szent Lipót védjegye a Philip Neustein gyógyszerész aláírása fekete vörös nyelven olvasható. A keresk. törvény által védett esomajunkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerüzete,  
 Sz.-Lipóthoz. Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalevits J., Kuruközy László, Dranyi J. gyógyszerészeknél.

17,538—1911. tkv. sz.

## Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kovács János végrehajthatónak, Scheffer Mihály végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a debreczeni kir. törvényszék területén lévő balmazújvárosi 1739. sz. betétben A I. 1—3. sor 2365. hrsz. alatt felvett Jókai-köz 1. sz. alatti lakház és udvarra a 2366. hrsz. a. felvett beltelekbeli mintára és a 4/6512 rész közös legelő illetőségére 9 4 koronában ezennel megállapított kikialtási árban a Scheffer István és neje Szahonya Mária javára bekebelezett kikötmény épségben hagyásával annak kimondása mellett, hogy ha az ingatlan a kikötmény fenntartása nélkül a nyomban megtartandó újabb árverésen eladatik és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. évi január hó 31. napján d. u. 2 órakor Balmazújváros község házában megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási ár kétharmadán alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át, készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikialtási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 20%-áig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Kelt Debreczenben, 1911. évi decz., 6. Kir. tszék, mint tkvi hatóság.

Bolváry  
 kir. táblabíró.

PALACE SEC, CASINÓ és CASINÓ SEC  
 a legkiválóbb

**Magyar Pezsgő**

amely kitünő tulajdonságánál fogva a Kárpáttól az Adriáig közkedvelt itala a közönségnek.

Gyártja:

!! a Palace Pezsgőgyár BUDAFOK !

DEBRECZENBEN főlerakat:

**TÖRÖK és NEMES**

czégnél Csapó-utca 26.

Irodának alkalmas

világos, tágas

**négy szoba**

(3 utcai, 1 udvari)

1912. május hó 1-től

kiadó

**Darabos-u. 7**

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerkészlet **Stockerauban**.

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a **Schaumann-tele gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek elleneben mily jól érzí meg.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést**. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást tesznek, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonként párelával a 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1-50. Postai széküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utánvétellel

**Schaumann gyógyszerész**

**Stockerauban.**

Kapható minden gyógyszerüzletben.

**Lovak**

Ellen sikos utakon is megtartják munkaképességüket a Loonhardt

védjeggyel ellátott

eredeti-M-sarkek

állni.

Az eredeti-M-sarkek minden tekintetben a legelőszóbb.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában

**felvétetnek.**